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У статті дається комплексне визначення 
основних теоретичних і методологічних 
передумов становлення вчення про функції 
держави у державно-правових досліджен-
нях Дж. Локка. Особливу увагу приділено 
проблемі визначення соціальних детермі-
нант розвитку системи функцій держави, 
правовим та інституціональним засобам 
їх забезпечення, а також взаємозв’язку між 
функціями держави та цілями політичної 
спільноти.
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В статье дано комплексное исследование 
основных теоретических и методологи-
ческих предпосылок становления учения 
о функциях государства в государствен-
но-правовой теории Дж.Локка. Автор 
уделяет особое внимание проблеме опред-
еления социальных детерминант раз-
вития системы функций государства, 
правовым и институциональным сред-
ствам их обеспечения, а также взаимо-
связи между функциями государства и це-
лями политического сообщества.
Ключевые слова: функции государства, 
политический союз, право, цели государ-
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О
дна з  найбільш важливих 
і водночас найбільш складних 
проблем науки теорії держави 
і права – це проблема функцій 

держави, їх  системи та  генези, що  мають 
досліджуватись не  лише з  погляду сучас-
них державно-правових концепцій, але й в 
історико-правовому вимірі, адже сама ідея 
функцій держави не є виключним надбан-
ням сучасності, пройшовши тривалий пе-
ріод свого становлення і  розвитку. Таким 
чином, звернення до  теоретично-право-
вих джерел формування сучасних уявлень 
про  функції держави видається не  лише 
методологічно обґрунтованим, а й логічно 
необхідним кроком у процесі комплексно-
го науково-юридичного осмислення по-
няття функцій держави та їх системи.

Актуальність звернення до  становлен-
ня вчення про функції держави Дж. Локка 
зумовлюється декількома причинами. По-
перше, саме європейські державно-право-
ві теорії Нового часу заклали фундамент 
для сучасного розуміння функцій держави 
як  основних напрямів її  діяльності, адже 
в працях Т. Гоббса, Б. Спінози, Дж. Локка, 
Ж.-Ж. Руссо було закладено й обґрунтова-
но ті базові державно-правові ідеї і  поло-
ження, які не втратили своєї наукової зна-
чущості до  сьогоднішнього дня [1, c. 84-
97]. Разом з тим саме в цей період було ви-

значено основні напрями досліджень про-
блематики функцій держави, коли це по-
няття розглядалося в контексті таких про-
блем, як цілі та  форми державної діяль-
ності, функції окремих органів держав-
ної влади, соціальне призначення держави 
тощо. По-друге, не можна не визнати того, 
що Дж. Локк об’єктивно був одним з най-
більш найяскравіших представників лібе-
рального підходу у  вивченні функцій дер-
жави та  специфіки їх  забезпечення. З  цієї 
причини всі сучасні ліберально орієнто-
вані науковці можуть бути охарактеризо-
вані, за словами Д. Боуза, як «наступники 
Локка» [2, с. 27], оскільки він запропонував 
не  лише загальну модель вивчення функ-
цій держави, але й обґрунтував те, якою мі-
рою та в яких сферах повинна реалізовува-
тись діяльність держави, що випливає з са-
мої її  природи. Про це пише і  російський 
дослідник В.  Графський, який зазначає, 
що  саме Дж. Локк є  засновником сучас-
ного лібералізму, який включає у себе ідеї 
верховенства влади народу, законності, не-
відчужуваності прав людини, балансу вла-
ди тощо [3, с.  269]. По-третє, актуальнос-
ті вивченню вчення про  функції держави 
Дж. Локка надає те, що  до  сьогоднішньо-
го дня у працях вітчизняних правознавців 
основний акцент у  студіях його спадщи-
ни здебільшого робився на  проблемати-
ці прав людини та поділу державної влади. 
Утім, попри незаперечну наукову цінність 
та значущість зазначених елементів загаль-
ного державно-правового вчення Дж. Лок-
ка, які  пов’язані насамперед з  питання-
ми організації державної влади, не  мож-
на не визнати того істотного внеску, який 
було зроблено цим вченим у розробку тео-
рії діяльності держави та її функцій. Справ-
ді, Дж. Локк був одним з перших, хто на-
магався розробити цілісну теорію не лише 
організації держави (коли основний на-
голос робиться на  питаннях визначення 
форми держави та  оптимального держав-
ного устрою), а  й її  функціонування, до-

The article gives a comprehensive study of 
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preconditions for establishing John Locke’s 
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institutional means of their support, the 
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водячи, що функції держави є не випадко-
вими наслідками збігу внутрішніх або  зо-
внішніх обставин, а виникають як зовніш-
ній вираз сутності держави та є нерозрив-
но пов’язаними із загальним призначенням 
держави та її основними цілями.

Таким чином, ставлячи на  меті нашо-
го дослідження аналіз вчення про функції 
і призначення держави у державно-право-
вій теорії Дж. Локка, ми повинні розв’язати 
такі завдання: а) охарактеризувати специ-
фіку визначення поняття держави та її при-
значення у  державно-правовому вченні 
Дж. Локка, б) установити основні функції 
держави та причини їх генези у тлумачен-
ні Дж. Локка, в) визначити взаємозв’язки 
між процесом реалізації конкретних функ-
цій держави та  способом організації дер-
жавної влади.

Основним дослідженням, у якому англій-
ський мислитель Дж. Локк (1632– 1704 рр.) 
виклав свою державно-правову теорію, 
стала відома і  вже практично класична 
праця «Два трактати про  правління», де 
він запропонував не лише оновлене тлума-
чення поняття природного стану, а й сус-
пільної угоди. Спираючись на  ці дві ви-
хідні ідеї, Дж. Локком було обґрунтова-
но теорію походження і  генези держав-
ності як  такої. Нагадаємо, що  природний 
стан тлумачився цим мислителем лише 
як  стан свободи, без жодних негативних 
імплікацій, які  дещо раніше було викла-
дено Т. Гоббсом у його концепції природ-
ного стану як  війни всіх проти всіх. Од-
нак саме в  цьому природному стані сво-
боди, коли кожен сам собі є  повноправ-
ним володарем і може приймати будь-які 
рішення, Дж.  Локк вбачав головне корін-
ня виникнення держави, адже насправ-
ді зазначена «природна свобода» є  надто 
хиткою. Тому з метою убезпечення бодай 
частки такої свободи, а  також усіх прав, 
які Дж. Локк вважав природними для лю-
дини [4, с.  23-32], люди шляхом укладан-
ня загальної угоди утворюють державний 

союз. Тобто, як  доводить Р.  Мухаєв, спи-
раючись на  основні положення вчення 
Дж. Локка, можна стверджувати, що  він 
розумів державу як  асоціацію громадян, 
які  об’єдналися на  основі встановлених 
ними самими загальних законів для забез-
печення природних прав, якими є свобода, 
рівність, гласність [5, с. 216]. Зазначене по-
ложення має важливе методологічне зна-
чення для правильного розуміння вчення 
Дж. Локка про функції держави, оскільки, 
саме спираючись на нього, він визначав за-
гальну мету державних союзів. Такою не-
обхідною і  водночас універсальною ме-
тою держави є збереження життя, свободи 
та власності окремих індивідів [6, с. 334]. 
Утім, якщо мета держави є зрозумілою, то 
в який спосіб вона все ж таки конститую-
ється? Розв’язуючи цю проблему, Дж. Локк 
застосовував вельми цікавий у методоло-
гічному плані прийом. Як правило, постан-
ня держави описується як процес форму-
вання певних органів державної влади, 
яким згодом надаються відповідні функції. 
Після чого всі ці органи державної влади 
у сукупності, а також включаючи ще й на-
род, тлумачаться як держава.

Однак, попри свою очевидність, поді-
бна відповідь несе в  собі чимало речей, 
які  вкрай важко пояснити. Справді, чому 
саме формуються органи державної вла-
ди, чи відбувається це самовільно або під 
впливом якоїсь зовнішньої волі, чому ви-
никають саме такі органи державної влади, 
а не інші, якщо ці органи державної влади 
утворюють державу лише після того, як ви-
никла система державної влади, то що ро-
било їх  «державними» у  процесі постан-
ня системи державної влади тощо? Усві-
домлюючи всі ці проблеми, Дж. Локк у ді-
аметральний спосіб змінив співвідношен-
ня між органом і функцією, коли ці понят-
тя застосовуються щодо аналізу держави 
і  державної влади. На відміну від  устале-
ного підходу, який виходив з того, що ор-
ган породжує функцію, і який, як ми щой но 
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вказали, породжував доволі складні про-
блеми, він висунув припущення, що  все 
відбувається навпаки, а  саме  – функція 
породжує орган. Або точніше  – потреба 
в певній функції породжує саме такі орга-
ни державної влади, які б були спроможні 
її реалізовувати. Тому, говорячи про функ-
ції держави, він спробував насамперед 
з’ясувати, чого власне не  вистачає люди-
ні і  суспільству в  природному стані. Оче-
видно, що в природному стані відчуваєть-
ся брак певних видів діяльності.

Усього Дж. Локк виокремив три види ді-
яльності, яких бракувало природному ста-
ну. По-перше, у природному стані не було 
ані законів, ані тих суб’єктів, які  б  могли 
їх  установлювати. Звісно, існували пев-
ні природні закони, однак у їх застосуван-
ні кожна людина, як вважав Дж. Локк, ке-
рувалась не  стільки приписами розуму, 
скільки власними інтересами. Таким чи-
ном, у су спільстві виникла потреба не про-
сто в  законі, а  в законодавчій діяльності, 
яка б  гарантувала створення таких норм, 
які б виступили мірилом справедливості (у 
цьому сенсі зазначені норми мали визнава-
тись більшістю громадян і відповідати за-
гальним уявленням про благо і справедли-
вість [7, с. 50]) і за допомогою яких можна 
було б  вирішувати різноманітні суспільні 
супереч ки. Зазначена потреба в законодав-
чій діяльності стала основою виникнен-
ня відповідних органів, основним призна-
ченням яких стало законодавство. Утім, 
як таке усвідомлення потреби в законодав-
стві передувало самому факту появи зако-
нодавчих органів? По-друге, у природному 
стані не  існувало компетентних та неупе-
реджених суддів, які б мали достатню вла-
ду, щоб справедливо розв’язувати ті супе-
речки, які  виникають між окремими чле-
нами суспільства. Усвідомлення такої по-
треби стало стимулом для  появи наступ-
ного виду діяльності, а саме – судової. На-
решті, по-третє, у природному стані не іс-
нувало сили, яка б могла гарантувати реа-

лізацію закону, а також виконання тих рі-
шень, які приймали б судді. Це породило 
потребу у виконавчій діяльності [8, с. 335]. 
Зрозуміло, що сам факт усвідомлення цих 
трьох потреб ще не означав їх практично-
го втілення. Утім, він виступив головним 
стимулом для  постання держави, яка ви-
никла саме як специфічний інститут, який, 
маючи верховну владу, міг забезпечувати 
ці суспільні потреби шляхом практичної 
реалізації трьох основних функцій. При-
чому, як  доводив Дж. Локк, відмовляю-
чись від частини своєї свободи, кожен ін-
дивід утрачав не так вже й багато, отриму-
ючи натомість цілу низку важливих пере-
ваг. Зокрема функція встановлення певних 
норм могла реалізовуватись і в природно-
му стані. Але ці норми мали лише індиві-
дуальне значення і  не  могли дотримува-
тись усіма членами суспільства. Тому, від-
мовляючись від цієї свободи (вчиняти все 
те, що комусь видається необхідним), кож-
на людина отримує закон, який створю-
ється всіма громадянами і спрямовується 
на охорону прав як окремих індивідів, так 
і всієї спільноти. З іншого боку, у природ-
ному стані кожен індивід мав змогу кара-
ти будь-кого, виходячи з власного бажан-
ня або  власних переконань. Як зазначає 
з  цього приводу О.  Лейст, у  природному 
стані невпорядковане використання кож-
ним своєї влади карати порушників зако-
ну природи призводить до того, що пока-
рання, як  правило, виявляється або  над-
то жорстоким, або надто м’яким [9, с. 213]. 
Відмовляючись від  цієї свободи, кожен 
отримує можливість сприяти виконавчій 
владі держави тією мірою, якої це вима-
гає закон. Таким чином, замість частково-
го обмеження свободи разом із постанням 
держави кожен отримує значно більше, 
а саме – гарантії своїх індивідуальних прав 
і  безпеки. При цьому триєдиною метою 
будь-якої держави Дж. Локк вважав мир, 
безпеку і  суспільне благо. Утім, указавши 
на три основні функції держави, Дж. Локк 
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вважав, що цілі держави та відповідні сус-
пільні потреби зумовлюють не  лише сис-
тему цих функцій, але й процес їх реаліза-
ції. З цього погляду, особливого значення 
набуває вже не лише сама державна діяль-
ність у  сфері законодавства, судочинства 
та  адміністрації, а  й те, які  органи і  яким 
чином її  реалізують, адже в  реальності 
може виявитись так, що ці функції держа-
ви будуть спотворені не через свою хибну 
сутність, а через їх хибну реалізацію та не-
правильне забезпечення.

Незаперечну перевагу з-поміж усіх функ-
цій держави Дж. Локк надавав законодав-
чій функції. Це пояснюється тим, що саме 
закони вбачались йому головним інстру-
ментом і найважливішою гарантією безпе-
ки і  прав людини. Тому першим необхід-
ним кроком становлення держави є форму-
вання законодавчої влади, головним напря-
мом діяльності якої є розробка і прийнят-
тя законів. Дж. Локк писав: «Ця законодав-
ча влада є не лише верховною владою в дер-
жаві, а й священною та незмінною в руках 
тих, кому суспільство її  довірило. І  жоден 
указ будь-кого, у якій би формі він не при-
ймався і яка б сила його не підтримувала, 
не має сили та обов’язковості закону, якщо 
він не  отримав санкції законодавчого ор-
гану, який обирається і  призначається на-
родом» [10, с.  339]. Як правило, ці слова 
Дж. Локка розглядаються виключно в  ас-
пекті його вчення про народний суверені-
тет, але водночас вони мають важливе зна-
чення і для правильного усвідомлення того 
зв’язку, який цей дослідник розбудовував 
між суспільством, державою і  державною 
діяльністю, яка втілюється у тих чи  інших 
функціях держави. Фактично для нього іс-
нування і функціонування держави завжди 
були, так би мовити, вплетені у певний со-
ціальний контекст. Держава може існува-
ти лише в  суспільстві і  для  суспільства. 
У будь-якому іншому випадку саме поняття 
держави просто втрачає сенс. Зауважимо, 
що це положення державно-правової теорії 

Дж. Локка було розвинуто в дослідженнях 
інших авторів (особливо у ХІХ і ХХ століт-
тях) і нині становить один з фундаменталь-
них принципів вивчення функцій держави. 
За цієї причини участь народу в законодав-
чій діяльності є не лише проявом народно-
го суверенітету, а й гарантією того, що ді-
яльність держави відповідатиме об’єктивно 
існуючим суспільним потребам та  інтере-
сам. Таким чином, законодавча діяльність 
завжди підпорядкована суспільному бла-
гу і  обмежена ним. Це означає, що  за  са-
мою своєю ідеєю законодавча функція ні-
коли не  повинна ставати засобом пригні-
чення громадян або  інструментом пору-
шення їх  прав і  свобод. Для того, щоб за-
конодавча функція реалізовувалась саме 
так, як це випливає з ідеї держави, необхід-
но встановити певні правила або  принци-
пи функціонування тих органів, які покли-
кані втілювати зазначену функцію держави 
в життя. Усього Дж. Локк указував на чоти-
ри базові принципи, які  зумовлюють пра-
вильність та ефективність законодавчої ді-
яльності держави. По-перше, юридичною 
формою реалізації законодавчої функції 
повинні бути відомі всім громадянам (тоб-
то публічні) закони, які  є  універсальними 
для  всіх і  не  слугують партикулярним ін-
тересам тієї чи  іншої верстви суспільства. 
З цього погляду, як зазначає В. Нерсесянц, 
закон у державно-правовій теорії Дж. Лок-
ка – це інструмент збереження і розширен-
ня свободи індивіда, який гарантує його 
від свавілля або деспотичної волі будь-кого 
іншого [11, с. 273]. По-друге, реалізація за-
конодавчої функції повинна відбуватись 
відповідно до  принципу народного блага, 
а отже, будь-які дії органів державної вла-
ди, що  суперечать цьому принципу, пови-
нні тлумачитись як  спотворення законо-
давчої функції. [12, с. 57]. По-третє, у про-
цесі законодавчої діяльності не  повинно 
відбуватись жодних обмежень прав грома-
дян інакше, як за добровільною згодою са-
мих цих громадян. По-четверте, законодав-



  102  

Філософія права    Становлення вчення про функції і призначення держави...

ча функція не може делегуватись. Це озна-
чає, що  орган, який наділений рішенням 
громадян відповідними законодавчими по-
вноваженнями, не  може передати їх  будь-
якому іншому органу державної влади на-
віть за  умови взаємної згоди цих органів. 
Водночас у процесі законодавчої діяльнос-
ті, як вважав Дж. Локк, мають реалізовува-
тись не одна, а дві мети: прийняття законів 
та здійснення правосуддя. І, хоча після ньо-
го законодавча і судова функції, як прави-
ло, розподілялись, він розглядав їх як тісно 
пов’язані. Для того, щоб краще дослідити 
специфіку тлумачення Дж. Локком пробле-
ми співвідношення окремих функцій дер-
жави, доцільно звернутись до його вчення 
про три влади.

Першою з  них, як  зазначено вище, він 
називав законодавчу владу (щодо якої він 
також застосовував предикат «верховна» 
влада [13, с.  349]), яка шляхом прийняття 
законів має вирішувати, як  найкраще за-
стосувати силу держави, щоб убезпечити 
суспільство та  його членів, а  також спри-
яти їх розвитку. Специфічний статус зако-
нодавчої влади і  відповідно  – законодав-
чої функції щодо всіх інших він пояснював 
таким чином: «той, хто може створювати 
закони для  інших, має бути вище за  них; 
а оскільки законодавча влада є законодав-
чою у  суспільстві лише через те, що  вона 
має право створювати закони для всіх час-
тин і для кожного члена суспільства, уста-
новлюючи їх  правила поведінки і  даючи 
силу для  покарання, коли вони порушені, 
остільки законодавча влада повинна бути 
верховною і  всі інші влади в  особі будь-
яких членів або частин суспільства випли-
вають з  неї і  підпорядковуються їй» [14, 
с.  349]. Щоправда, специфіка законодав-
чої діяльності, так само як і її цілі, змусили 
Дж. Локка зробити висновок, що з погляду 
своєї реалізації ця функція хоч і є постій-
ною, та  вона далеко не  завжди потребує  
на постійний законодавчий орган. Справ-
ді, якщо цілі суспільного розвитку залиша-

ються практично не змінними, а законода-
вець уже прийняв достатню кількість не-
обхідних законів, які  цілком задовольня-
ють суспільство, то тоді законодавча функ-
ція може реалізовуватись і  в тому випад-
ку, якщо сам по собі законодавчий орган 
не  збирається. Тобто з  моменту постан-
ня системи законодавства, яка насправ-
ді відображає різноманітні суспільні по-
треби та інтереси і виявляє свою ефектив-
ність у правовому регулюванні суспільних 
відносин, відпадає потреба в  постійному 
функціонуванні самого законодавчого ор-
гану [15, с. 347]. Тому, як вважав Дж. Локк, 
оптимальний спосіб існування законодав-
чого органу влади – це збори, коли цей ор-
ган скликається у міру виникнення потре-
би в нових законах.

Другою необхідною владою, без якої 
не  може існувати жодна держава, є  вико-
навча влада. На відміну від законодавчого 
органу державної влади, який може збира-
тись (скликатись) у  міру потреби, органи 
виконавчої влади повинні діяти постійно. 
У цьому сенсі виконавча функція не може 
реалізовуватись, якщо немає тих суб’єктів 
(органів державної влади, їх  службових 
і  посадових осіб), які  покликані її  забез-
печувати. Це означає, як  писав Дж. Локк, 
що  виконавча діяльність є  неперервною, 
оскільки вона має піклуватись як  про  ви-
конання законів, так і стежити за їх дотри-
манням (у цьому сенсі виконавча функція 
включає в  себе й  контрольну діяльність). 
Як правило, виконавча влада розподіля-
ється між різними органами, які  є  носія-
ми «міністерської» або «підпорядкованої» 
влади. Кожен з цих органів діє відповідно 
до своїх повноважень і має свою організа-
ційну специфіку. Подекуди діяльність та-
ких органів ототожнюють з окремими від-
носно самостійними функціями держави. 
Утім сам Дж. Локк вважав такий висно-
вок хибним. Справді, не дивлячись на все 
розмаїття органів виконавчої влади, а  та-
кож на  найрізноманітніші сфери, у  яких 
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вони можуть реалізовувати управлінські 
повноваження, усі вони поєднані однією 
загальною функціональною специфікою, 
тобто вони є  органами виконавчої влади 
і хоч скільки б їх було, завжди є один най-
вищий орган (цей орган Дж. Локк називав 
суб’єктом вищої виконавчої влади), який 
у  межах виконавчої функції може в  будь-
який спосіб розподіляти конкретні повно-
важення між тими чи іншими підпорядко-
ваними йому виконавчими органами.

Нарешті, третя влада, яку виділяв 
Дж. Локк – це федеративна влада (інколи 
він ще описував її як виконавчу владу в зо-
внішньому застосуванні). Її основна діяль-
ність стосується представлення інтересів 
держави і  суспільства у  міжнародних від-
носинах у частині захисту держави від зо-
внішніх загроз, підтримання миру, сприян-
ня міжнародному розвитку. За своїм роз-
маїттям і складністю вона дуже нагадує ви-
конавчу функцію і так само, як  і виконав-
ча функція, вона поєднує у  собі найрізно-
манітніші сфери суспільних відносин (еко-
номічні, політичні, національну, культурні, 
соціальні тощо). Їх єдиною і  водночас го-
ловною відмінністю є  загальна сфера за-
стосування, якою в одному випадку є пло-
щина внутрішніх відносин, а  в другому  – 
зовнішніх (міжнародних) відносин. У цьо-
му сенсі можна стверджувати, що федера-
тивна функція держави, по суті, тлумачи-
лась Дж. Локком як зовнішня або зовніш-
ньополітична функція держави.

Таким чином, підсумовуюючи резуль-
тати проведеного дослідження, можемо 
сформулювати такі висновки. По-перше, 
на відміну від усталеного підходу, який ви-
ходив з того, що орган держави породжує 
відповідну функцію, Дж. Локк спробував 
аргументувати протилежне положення 
про те, що функція породжує орган. Тобто, 
як  вважав цей дослідник, потреба в  пев-
ній функції породжує саме такі органи дер-
жавної влади, які  можуть її  реалізовува-
ти. Тому свою теорію функцій держави він 

розпочав з визначення того, чого не виста-
чає людині і суспільству в природному ста-
ні. Сукупність зазначених потреб привела 
до  усвідомлення важливості низки функ-
цій, єдиним суб’єктом яких могла виступи-
ти держава. По-друге, спираючись на ана-
ліз природного стану, Дж. Локком було ви-
окремлено три функції, реалізацію яких 
мала забезпечувати держава: законодавчу, 
судову і виконавчу. Кожна з них відповідає 
певній об’єктивній суспільній потребі, яка 
не може бути задоволена ані кожним окре-
мо взятим індивідом, ані їх групами. З чого 
робився висновок про необхідність органі-
заційного забезпечення цих функціональ-
них потреб. Формою такого організаційно-
го забезпечення, за  Дж. Локком, є  держа-
ва. По-третє, у  своєму вченні про функції 
держави Дж. Локк наголошував на  їх  тіс-
ному зв’язку з трьома владами, які висту-
пають суб’єктами реалізації цих функцій. 
Зокрема він писав про законодавчу, вико-
навчу і федеративну владу. Якщо дві остан-
ні різняться між собою лише загальною 
сферою застосування (для виконавчої вла-
ди  – це внутрішні відносини, а  для  феде-
ративної – зовнішні), то законодавча і ви-
конавча влади постають як  два принци-
пово відмінні напрями діяльності держа-
ви, один з  яких пов’язаний з  установлен-
ням загальнообов’язкових і універсальних 
правил поведінки (законів), а інший – з ви-
конанням цих законів і  контролем щодо 
їх забезпечення. При цьому специфіка за-
значених функцій впливає не лише на ор-
ганізацію тієї чи іншої державної влади, але 
й на порядок діяльності її органів.

Наразі ми зупинилися лише на  аналізі 
основних положень учення про функції дер-
жави Дж. Локка. Утім, не виникає сумніву, 
що подальші теоретично-правові студії цієї 
проблеми дадуть змогу не лише краще зро-
зуміти загальні тенденції розвитку сучасної 
теорії держави і права, а й продемонструва-
ти її нерозривний зв’язок з класичною євро-
пейською державно-правовою думкою.
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